

“抗日军政学校”在善垵的日子

■ 记者 苏羽 通讯员 沈印骞 张令海 文/图

《山城历史文化丛书》资料收集办公室工作人员沈印骞和张令海，在枣庄市山亭区山城街道善垵村，找到了山东抗日军政干部学校校址。它是抗战初期，山东解放区开办最早、培养干部最多的一所学校。授课者大多是省委负责人，如郭洪涛、程照轩等。6月26日，记者在相关工作人员的带领下，走进善垵村，采访了村里多名知情老人，找寻当年在这里发生的抗战故事。



山亭善垵的“抗日军政学校”

1938年1月1日，中共山东省委领导了泰山徂徕山抗日武装起义，组建了八路军山东抗日游击第四支队。为解决抗日干部的不足，6月初，边区省委领导决定建立山东抗日军政干部学校。这是抗战初期，山东解放区开办最早、培养干部最多的一所新型学校，直属边区省委（1938年12月改称中共山东分局）领导管理。6月初开始招收学员（由部队及地方上动员保送），到月底入校学员已达200余人。学员在新泰县南鲍庄集中，编为政治、军事、民运3个中队，在费县仲村举行开学典礼，后到蒙阴大庄正式开学，又转至滕县善垵一带学习一个多月，于8月13日毕业。首期学员的学习在行军和战斗中完成，既无校址，又无专职教员，授课者大多是省委负责人，如郭洪涛、程照轩等。

当时，山东抗日军政干部学校以遵照民族统一战线为办学宗旨，培养党政军干部，以发展山东抗日游击战争，创建了山东抗日根据地；以坚持正确的政治方向，艰苦朴素的工作作风，灵活机动的战略战术为教育方针。主要课程除了《抗日民族统一战线》、《抗日游击战争》、《抗日游击区各项基本政治》、《抗日军队中的政治工作》、《民众运动》、《军事技术》等，还有一些专门课程，课程内容从实际出发，结合理论，意在少而精，学以致用。除专职教师外，包括省委领导等干部也经常给学员上大课。

“干校生活完全军事化，每天上课号吹响后，学员们便背上背包，整整齐齐地列好队，按照中队长的命令，高唱抗日歌曲，雄赳赳、气昂昂地正步走到河边树林里听课，冬天有时到麦田里上课。经常上‘大课’，专业课按中队分头讲解，自习时间开始讨论。晚饭后有两个小时的自由活动时间，学员们开展形式多样的文体活动。晚上开展2至3个小时的讨论会，讨论学习的功课。”村里老人告诉记者，干校生活比较艰苦，饮食标准是每人每天原粮2.5斤，菜金3分钱（包括3钱油、3钱盐、半斤菜），几天才能吃上一点肉。夜间睡地铺，有的学员没有被子，大家就合盖一床。天不明就起来上早操，冬天也到薛河里洗脸。

夏家大院内的“干巴学校”

根据后刘庄村90岁的老人孙玉琪和前刘庄村87岁的老人雷景法回忆，当时因为语音识别误读被取名“干巴学校”。

记者走在这座历经风雨的历史名校内，院内早已杂草丛生，据住在附近的老人介绍，曾经的鲁南抗日鲁南抗日义勇军总部就在这里。山亭区山城街道善垵村老人郭效田回忆说：“他们来到善垵村后，郭洪涛等省委领导和机关人员以及山东省抗日军政干部学校领导被安排在善垵义勇队的办公总部。鲁南抗日义勇军总部原为夏家大院的‘暖房’，夏家败落后卖给沃里村的王金榜。此院为二进院，大门为东南门东向，前院四开房，过道为界，穿过过道，就是暖房大院，院落为四开房布局，堂屋为明三暗五式的古式标准暖房，东西配房各三间。老人指着大门北旁的拴马篮说，当时，他们的马就拴在这里。

“院中有一个可供数百人活动的操场。干校后来对操场进行了修缮整理，在门旁挂上了‘山东抗日军政干部学校’的木牌子，西院影壁墙还写着‘团结、紧张、严肃、活泼’八个醒目大字。东院大门迎面的墙壁上写着：‘勇敢、坚定、沉着，在斗争中学习，为’

首期学员王照华

沈印骞告诉记者，确定山东抗日军政干部学校首期办学地址在善垵是有依据的。一是通过查阅王见新、王右池、王丹挥等革命前辈的历史资料，通过深入调查、走访当地知情老人。再就是通过原中共中央组织部常务副部长、国家关工委主任王照华生前曾来善垵时的阐述回忆，成为山东省抗日军政干部学校在善垵的有力佐证。

“王照华是山东抗日军政干部学校的第一期学员。2003年，王照华老人在原山东省组织部部长、枣庄市市长、山亭区区长、山亭区政府办公室副

主任、山城街道党委副书记、办事处主任、和两位山城街道党委副书记八位领导的陪同下，回访了他65年前在山东抗日军政干部学校学习、毕业的山亭区山城街道善垵村以及雪山寺故地。王照华老人触景生情，对陪同者回忆述说了自己在善垵和雪山寺边战斗边学习的经过。”沈印骞说。2012年12月出版发行的《中国共产党山亭革命史》有记载：“面对严峻的斗争形势，郭子化召集特委和义勇总队负责人开会研究对策。一致认为，义勇总队要想在滕峰边站稳脚跟，创建抗日根据地，必

民族解放随时准备牺牲自己的一切！”整个西院和新建房内住着干校学员。房内两边打着通铺，中间走人，下面铺着谷秸，上面铺着席子，八十多人住在这个屋内。当时学习条件很差，教室不足，村头、树下就成了课堂；没有课桌，两个膝盖就是课桌；没有训练场，打谷场就是训练场，甚至农家的一间小草屋，铺点草就能住上一个班的学员；早晨洗漱都是到薛河解决。”1928年出生的山亭区山城街道前刘庄村的雷景法老人回忆道。

当时学员们经常在善垵的大家槐和介于前后刘庄大柿树下上课。一位骑着不太高大的红马，带着小马驹、胖乎乎、中等身材的大领导前来讲课。随行的山东抗日军政干部学校学员分别被安置在善垵的抗日小学（现为王辉俭家）和前刘庄村。

雷景法老人回忆说：“当时我是儿童团员，王右池领导的义勇队经常组织我们到善垵的抗日小学学唱革命歌曲，学校离义勇队办公总部很近，出于好奇，我们经常到这里玩耍，但有人阻拦不让靠近，据说是里面住了大官，同时有印刷厂在里面印刷报纸，怕小孩进去‘弄乱了’。至于印刷的是什么报纸，我们就不清楚了。”

◀ 后刘庄村的孙玉琪老人讲当年抗战的故事

记者采访郭效田老人

当年，学校领导人的马就拴在这里

孙玉琪老人向工作人员讲述山东抗日军政干部学校的故事

须向省委请求援助。于是苏鲁豫皖边区特派王见新北上求援。6月上旬，王见新抵达鲁中，向苏鲁豫皖边区省委书记郭洪涛汇报后，郭洪涛决定率省委机关和鲁中第四支队第二、第三两个团南下支援义勇队，同时执行党中央指示，在抱犊崮为中心的滕（县）费（县）峰（县）阿一带创建鲁南根据地。6月15日，郭洪涛、省委组织部长兼第四支队第二团政治委员程照轩、第四支队副司令赵杰、第四支队参谋长王彬等率领省委机关干部和第四支队第二团、第三团一个营及山东抗日军政干部学校

向鲁南进发”。

张令海说，根据山亭区第一个中共党员王右池回忆整理出版的《山亭区历史名人》节选，1938年7月上旬，当时的省委书记郭洪涛带领山东抗日军政干部学校200名学生，来到善垵，直到1938年8月中旬离开鲁南山区北返，郭洪涛等省委领导和机关人员安排在善垵，山东抗日军政干部学校安置在刘庄，部队分驻山亭、南塘等村。后因形势发生变化，省委于8月中旬决定撤离滕峰边区，返回鲁中，苏鲁豫皖边区特委和抗日义勇总队往东撤到抱犊山区，重新开辟根据地。

须向省委请求援助。于是苏鲁豫皖边区特派王见新北上求援。6月上旬，王见新抵达鲁中，向苏鲁豫皖边区省委书记郭洪涛汇报后，郭洪涛决定率省委机关和鲁中第四支队第二、第三两个团南下支援义勇队，同时执行党中央指示，在抱犊崮为中心的滕（县）费（县）峰（县）阿一带创建鲁南根据地。6月15日，郭洪涛、省委组织部长兼第四支队第二团政治委员程照轩、第四支队副司令赵杰、第四支队参谋长王彬等率领省委机关干部和第四支队第二团、第三团一个营及山东抗日军政干部学校

向鲁南进发”。

张令海说，根据山亭区第一个中共党员王右池回忆整理出版的《山亭区历史名人》节选，1938年7月上旬，当时的省委书记郭洪涛带领山东抗日军政干部学校200名学生，来到善垵，直到1938年8月中旬离开鲁南山区北返，郭洪涛等省委领导和机关人员安排在善垵，山东抗日军政干部学校安置在刘庄，部队分驻山亭、南塘等村。后因形势发生变化，省委于8月中旬决定撤离滕峰边区，返回鲁中，苏鲁豫皖边区特委和抗日义勇总队往东撤到抱犊山区，重新开辟